TRẠNG THÁI DƯ THỪA THIẾU HỤT
1. Trạng thái dư thừa
Sự dư thừa của thị trường là kết quả việc cung lớn hơn cầu ở một mức giá nào đó			QS > QD hay tại đó P hiện tại > P cân bằng

	
Để giải quyết hiện tượng dư thừa là giảm giá bán. Khi giảm giá làm cho lượng cầu tăng, lượng cung giảm và quay về vị trí cân bằng. Quá trình tiếp tục để xác lập cân bằng mới.
2. Trạng thái thiếu hụt
Thiếu hụt của thị trường là kết quả của việc cầu lớn hơn cung ở một mức giá nào đó: 
QS < QD hay tại đó P hiện tại < P cân bằng




Để giải quyết hiện tượng thiếu hụt của thị trường bằng cách tăng giá. Khi giá tăng thì lượng cầu giảm, lượng cung tăng. Quá trình tiếp tục xác lập cân bằng mới.P
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Hình 2.6. Đồ thị biểu diễn trạng trạng thái dư thừa và thiếu hụt
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3.  Ảnh hưởng của thuế

 Khi có thuế đánh vào doanh nghiệp làm dịch chuyển đường cung sang trái, điều này dẫn đến giá cân bằng cao hơn và sản lượng cân bằng thấp hơn. Tuy nhiên, sự thay đổi của giá và vấn đề đặt biệt quan trọng vì nó phản ảnh tác động của thuế. 
Khi đánh thuế một lượng là t, giá thị trường tăng lên từ P1 đến P2.  Sự chênh lệch (P2-P1) là phần thuế mà người tiêu dùng gánh chịu, phần còn lại nhà sản xuất gánh chịu 
t - (P2-P1). Tuy nhiên, mức độ gánh chịu của mỗi bên còn phụ thuộc vào độ co giãn của cung và cầu.
Hình 2.9. Ảnh hưởng của thuế
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